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QUESTION PAPER
Uchcha Madhyamic Botany [SHIFT - 1]

Exam Date : 11/09/2023 Time : 03:00 PM - 05:30 PM

Subject Question

Question 1 Question Id : 1
नव-डािवŊनवाद Ůाकृितक चयन के िसȠांतों को िकस अितįरƅ अवधारणा के साथ शािमल करता है?
Answer : Option Id
(A) लैमाकŊ वाद 1001
(B) Ůलय वाद 1002
(C)आनुवंिशक िवरासत 1003
(D) उȋįरवतŊन 1004

Right Answer :
आनुवंिशक िवरासत

Right Option Id : 1003

Question 2 Question Id : 55
डािवŊन का िसȠांत समझाने मŐ असमथŊ था:
Answer : Option Id
(A) Ůाकृितक चयन 55001
(B) उȋįरवतŊन 55002
(C) िभɄता 55003
(D) Ůजनन अलगाव 55004

Right Answer :
िभɄता

Right Option Id : 55003

Question 3 Question Id : 54
पाँच-साŲाǛ वगŎकरण Ůणाली मŐ कौन से पाँच Ůमुख साŲाǛ Ůˑािवत िकए गए थे?
Answer : Option Id
(A) पौधे, पशु , कवक, Ůोिटːा, यूबैƃेįरया 54001
(B) पौधे, पशु, कवक, Ůोिटː,आिकŊ या 54002
(C) पौधे, पशु, कवक, Ůोिटːा, मोनेरा 54003
(D) पौधे, पशु, कवक, Ůोिटː, वायरस 54004

Right Answer :
पौधे, पशु , कवक, Ůोिटːा, यूबैƃेįरया

Right Option Id : 54001

Question 4 Question Id : 53
Ƒैमाइडोमाना को ________ के अंतगŊत वगŎकृत िकया गया है
Answer : Option Id
(A) मोनेरा 53001
(B) Ůोिटː् 53002
(C) पौधे 53003
(D) कवक 53004

Right Answer :
Ůोिटː्

Right Option Id : 53002

Question 5 Question Id : 52
जीवाणु कोिशका िभिȅ -------- से बनी होती है
Answer : Option Id
(A) िचिटन 52001
(B) सेʞुलोज 52002
(C) डेƛटŌ ॉन 52003
(D) पेिɐडोƸाइकेन 52004
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Right Answer :
पेिɐडोƸाइकेन

Right Option Id : 52004

Question 6 Question Id : 51
िनɻिलİखत मŐ से कौन सा वायरस आईकोसाहेडŌ ोन है?
Answer : Option Id
(A)आइसोमेिटŌक वायरस 51001
(B) साधारण वायरस 51002
(C) िफलामŐटस वायरस 51003
(D) जिटल वायरस 51004

Right Answer :
जिटल वायरस

Right Option Id : 51004

Question 7 Question Id : 50
केमोटैİƛस—-------की एक घटना है
Answer : Option Id
(A) बैƃीįरया का तैरकर दूर चले जाना 50001
(B) बैƃीįरया की ओर तैरना 50002
(C) रासायिनक यौिगक की उपİ̾थित मŐ बैƃीįरया का दूर या उसकी ओर तैरना 50003
(D) उपरोƅ मŐ से कोई नही ं 50004

Right Answer :
रासायिनक यौिगक की उपİ̾थित मŐ बैƃीįरया का दूर या उसकी ओर तैरना

Right Option Id : 50003

Question 8 Question Id : 49
वायरस हœ-
Answer : Option Id
(A)आलू का İ˙ंडल कंद 49001
(B) उड़द की पीली मोज़ेक 49002
(C) परजीवी फूल वाला पौधा 49003
(D) उपयुŊƅ सभी 49004

Right Answer :
आलू का İ˙ंडल कंद

Right Option Id : 49001

Question 9 Question Id : 48
पौधों पर रोग के िदखाई देने वाले Ůभाव को ------ कहा जाता है
Answer : Option Id
(A) लƗण 48001
(B) साइन 48002
(C) सुराग 48003
(D) उपयुŊƅ सभी 48004

Right Answer :
लƗण

Right Option Id : 48001

Question 10 Question Id : 47
"ɰैक ˙ॉट, ɰैक Ōː ाइप, Űाउन ˙ॉट" िकससे संबंिधत रोग हœ?
Answer : Option Id
(A) बाजरा 47001
(B) धान 47002
(C) गेšं 47003
(D) गɄा 47004

Right Answer :
गɄा

Right Option Id : 47004
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Question 11 Question Id : 46
िनɻिलİखत मŐ से कौन सा पादप रोग का सामाɊ लƗण नही ं है?
Answer : Option Id
(A) पįरगलन 46001
(B) पȅी कलŊ 46002
(C) उȅम पु˃न 46003
(D)Ƒोरोिसस 46004

Right Answer :
उȅम पु˃न

Right Option Id : 46003

Question 12 Question Id : 45
पिȅयों पर साइटŌ स कœ कर का मुƥ लƗण Ɛा है?
Answer : Option Id
(A) पौधे का पीला पड़ना 45001
(B) भूरे, पिȅयों पर उभरे Šए घाव। 45002
(C) पȅों का मुरझाना 45003
(D) पȅे िगरना 45004

Right Answer :
पȅों का मुरझाना

Right Option Id : 45003

Question 13 Question Id : 44
टीएमवी मुƥ ŝप से पौधे से पौधे तक कैसे फैलता है?
Answer : Option Id
(A) वायुजिनत बीजाणु 44001
(B) कीट वैƃर 44002
(C) उपकरण या हाथों के माȯम से यांिũक संचरण 44003
(D) मृदा जिनत रोगज़नक़ 44004

Right Answer :
उपकरण या हाथों के माȯम से यांिũक संचरण

Right Option Id : 44003

Question 14 Question Id : 43
अलœͤिगक फलने वाले िपंडों का नाम ________ है
Answer : Option Id
(A) पेरीथेिसयम 43001
(B) पाइİƋिडयम 43002
(C) एथेįरिडयम 43003
(D) एपोथेिसयम 43004

Right Answer :
पाइİƋिडयम

Right Option Id : 43002

Question 15 Question Id : 42
िनɻिलİखत मŐ से िकसे िवखंडन शैवाल कहा जा सकता है?
Answer : Option Id
(A) नोːॉक 42001
(B)ओडोगोिनयम 42002
(C) वॉʢॉƛ 42003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 42004

Right Answer :
नोːॉक

Right Option Id : 42001
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Question 16 Question Id : 41
िनɻिलİखत मŐ से कौन सा एक औपिनवेिशक शैवाल है?
Answer : Option Id
(A) उलोिŪƛ 41001
(B) ˙ाइरोगाइरा 41002
(C) वॉलवॉƛ 41003
(D)Ƒोरेला 41004

Right Answer :
वॉलवॉƛ

Right Option Id : 41003

Question 17 Question Id : 56
मैिनटोल एक आरिƗत भोजन है ---- पाया जाता है
Answer : Option Id
(A) Ťेिसलेįरया 56001
(B) पोिफŊ रा 56002
(C) चरा 56003
(D) ͆यूकस 56004

Right Answer :
͆यूकस

Right Option Id : 56004

Question 18 Question Id : 57
Ƒोरोफाइसी मŐ लœͤिगक Ůजनन की िविध Ɛा है?
Answer : Option Id
(A)ओगैमस 57001
(B) अिनसोगैमस 57002
(C)आइसोगैमस 57003
(D) उपरोƅ सभी 57004

Right Answer :
उपरोƅ सभी

Right Option Id : 57004

Question 19 Question Id : 58
मैिनटोल है
Answer : Option Id
(A) लूप मूũवधŊक 58001
(B)आसमािटक मूũवधŊक 58002
(C) पोटेिशयम बƧते मूũवधŊक एस 58003
(D) काबŖिनक एनहाइडŌ ेज़ मूũवधŊक 58004

Right Answer :
काबŖिनक एनहाइडŌ ेज़ मूũवधŊक

Right Option Id : 58004

Question 20 Question Id : 67
एरािबडोİɛस थािलयाना मŐ पाए जाने वाले Ƒोरोɘाː की संƥा _____________ है
Answer : Option Id
(A) 100 67001
(B) 150 67002
(C) 50 67003
(D) 200 67004

Right Answer :
100

Right Option Id : 67001

Question 21 Question Id : 73
“Ƒब मॉस" —------से संबंिधत
Answer : Option Id
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(A) शैवाल 73001
(B) Űायोफाइट्स 73002
(C) कवक 73003
(D) टेįरडोफाइटा 73004

Right Answer :
टेįरडोफाइटा

Right Option Id : 73004

Question 22 Question Id : 72
टेįरडोफाइट्स मŐ पȅी जैसी संरचना जो बीजाणु धारण करती है उसे ___________ कहा जाता है
Answer : Option Id
(A) ˙ोरोिफʤ 72001
(B) टेįरडोफाइट्स 72002
(C) ˙ोरांिगया 72003
(D) ˙ोरोफाइट 72004

Right Answer :
˙ोरोिफʤ

Right Option Id : 72001

Question 23 Question Id : 71
जीवाʳों के वैǒािनक अȯयन को Ɛा कहते हœ?
Answer : Option Id
(A) जीवाİʳकी 71001
(B) पुरातȇ 71002
(C) मनुˈ जाित का िवǒान 71003
(D) भूगभŊ शा˓ 71004

Right Answer :
जीवाİʳकी

Right Option Id : 71001

Question 24 Question Id : 70
जीवाʳ िवǒानी जीवाʳ की आयु कैसे िनधाŊįरत करते हœ?
Answer : Option Id
(A) काबŊन डेिटंग Ȫारा 70001
(B) जीवाʳ के आसपास की चǥान की परतों की जांच करके 70002
(C) जीवाʳ के डीएनए का िवʶेषण करके 70003
(D) जीवाʳ के आकार को मापकर 70004

Right Answer :
जीवाʳ के आसपास की चǥान की परतों की जांच करके

Right Option Id : 70002

Question 25 Question Id : 69
जीनस Cycas, िजसमŐ कई जीिवत जीवाʳ िजमनो˙मŊ Ůजाितयां शािमल हœ,आमतौर पर इस Ůकार जाना जाता है:
Answer : Option Id
(A) पाइन 69001
(B) पाम 69002
(C) देवदार 69003
(D) ˚ूस 69004

Right Answer :
पाम

Right Option Id : 69002

Question 26 Question Id : 68
जब पौधे को तलछट मŐ दफन िकया जाता है और काबŊिनक पदाथŊ को खिनज पदाथŊ से बदल िदया जाता है तो िकस Ůकार के पौधे जीवाʳ बनते हœ?
Answer : Option Id
(A) पȈर जानेवाला पदाथŊ 68001
(B) अथ जलकर कोयला हो जाना 68002
(C) ममीकरण 68003
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(D) इनमे से कोई भी नही ं 68004

Right Answer :
पȈर जानेवाला पदाथŊ

Right Option Id : 68001

Question 27 Question Id : 66
आधुिनक जैिवक नामकरण का Ůारİʁक चरण कौन सा वषŊ था?
Answer : Option Id
(A) 1856 66001
(B) 1758 66002
(C) 1747 66003
(D) 1857 66004

Right Answer :
1758

Right Option Id : 66002

Question 28 Question Id : 59
पादप वगŎकरण मŐ सामाɊ िवशेषता के िलए सही उȅर चुनŐ।
Answer : Option Id
(A)आकृित िवǒान 59001
(B) पैलीनोलॉजी 59002
(C) उपरोƅ सभी 59003
(D) शरीर रचना िवǒान 59004

Right Answer :
उपरोƅ सभी

Right Option Id : 59003

Question 29 Question Id : 65
Phenetic वगŎकरण पर आधाįरत है ---------
Answer : Option Id
(A) मौजूदा सं̾थाओं की अवलोकन योƶ िवशेषताएं 65001
(B) मौजूदा जीवों की पैतृक वंशावली 65002
(C) डीएनए िवशेषताओं पर आधाįरत डŐडŌ ोŤाम 65003
(D) यौन िवशेषताएँ 65004

Right Answer :
मौजूदा सं̾थाओं की अवलोकन योƶ िवशेषताएं

Right Option Id : 65001

Question 30 Question Id : 64
संƥाȏक वगŎकरण के िसȠांतों का िवकास िकसके Ȫारा िकया गया था?
Answer : Option Id
(A) बŐथम और šकर 64001
(B) एंƸर और Ůांटल 64002
(C) ˘ेथ और सोकल 64003
(D) अƢजन और ŢोनİƓː 64004

Right Answer :
˘ेथ और सोकल

Right Option Id : 64003

Question 31 Question Id : 63
कमेिलनेसी पįरवार को आमतौर पर के ŝप मŐ जाना जाता है
Answer : Option Id
(A) ˙ाइडरवॉटŊ पįरवार 63001
(B) एːर पįरवार 63002
(C) घास पįरवार 63003
(D) िलली पįरवार 63004
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Right Answer :
˙ाइडरवॉटŊ पįरवार

Right Option Id : 63001

Question 32 Question Id : 62
गांठदार जड़Ő पįरवार की िवशेषता हœ
Answer : Option Id
(A) फैबेसी 62001
(B) एːेरिसया 62002
(C) पोएसी 62003
(D) सोलानेसी 62004

Right Answer :
फैबेसी

Right Option Id : 62001

Question 33 Question Id : 61
रा Ō̓ ीय वन˙ित अनुसंधान सं̾थान İ̾थत है
Answer : Option Id
(A) देहरादून 61001
(B) िदʟी 61002
(C) गंगटोक 61003
(D) लखनऊ 61004

Right Answer :
लखनऊ

Right Option Id : 61004

Question 34 Question Id : 60
िनɻिलİखत मŐ से कौन सा पौधा ऊतक पौधे को समथŊन और यांिũक शİƅ Ůदान करने के िलए िजʃेदार है?
Answer : Option Id
(A) एिपडिमŊस 60001
(B) जाइलम 60002
(C)ɢोएम 60003
(D) मेįरːेम 60004

Right Answer :
जाइलम

Right Option Id : 60002

Question 35 Question Id : 40
कोलेनकाइमा ऊतक का Ůाथिमक कायŊ है:
Answer : Option Id
(A) Ůकाश संʶेषण 40001
(B) पोषक तȕ संवहन 40002
(C) यांिũक समथŊन 40003
(D) जल भंडारण 40004

Right Answer :
यांिũक समथŊन

Right Option Id : 40003

Question 36 Question Id : 39
पूरे पौधे मŐ शकŊ रा, काबŊिनक पोषक तȕों और हामŖन के पįरवहन के िलए िजʃेदार ऊतक है:
Answer : Option Id
(A) जाइलम 39001
(B) पैरेȱाइमा 39002
(C)ɢोएम 39003
(D) कोलेȱाइमा 39004

Right Answer :
ɢोएम

Right Option Id : 39003
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Question 37 Question Id : 38
̾Ƒेरेȱाइमा कोिशकाओं की िवशेषता है:
Answer : Option Id
(A) बड़ी कŐ ūीय įरİƅका 38001
(B) पतली Ůाथिमक कोिशका दीवारŐ 38002
(C) Ůकाश संʶेषण करने की Ɨमता 38003
(D) मोटी, िलिưफाइड िȪतीयक कोिशका िभिȅ 38004

Right Answer :
मोटी, िलिưफाइड िȪतीयक कोिशका िभिȅ

Right Option Id : 38004

Question 38 Question Id : 37
कॉकŊ कोिशका की दीवार से जुड़ा मोमी पदाथŊ है
Answer : Option Id
(A) िलिưन 37001
(B) हेिमकेलुलोज 37002
(C) कटीन 37003
(D) सुबेįरन 37004

Right Answer :
सुबेįरन

Right Option Id : 37004

Question 39 Question Id : 17
कै˙ेįरयन पिǥयाँ पाई जाती हœ
Answer : Option Id
(A) एिपडिमŊस 17001
(B) एǷोडिमŊस 17002
(C) एƛोडिमŊस 17003
(D) पेरीसाइिकल 17004

Right Answer :
एǷोडिमŊस

Right Option Id : 17002

Question 40 Question Id : 16
Ǩूिनका-कॉपŊस िसȠांत का Ůˑाव है िक शीषŊ̾थ िवभǛोतक दो अलग-अलग परतों से बना है। इन परतों को Ɛा कहा जाता है?
Answer : Option Id
(A) ȕचीय और जमीन 16001
(B) एिपडिमŊस और कॉटőƛ 16002
(C) Ǩूिनका और कॉपŊस 16003
(D) संवहनी और एिपडमŊल 16004

Right Answer :
Ǩूिनका और कॉपŊस

Right Option Id : 16003

Question 41 Question Id : 15
űूणकोश िकस आधे भाग मŐ समाया Šआ है?
Answer : Option Id
(A) Funicle 15001
(B) Ovule 15002
(C) Micropylar 15003
(D) Chalaza 15004

Right Answer :
Micropylar

Right Option Id : 15003

Question 42 Question Id : 14
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űूणकोश की सबसे बड़ी कोिशका कौन सी है?
Answer : Option Id
(A) चालाज़ल कोिशकाएँ 14001
(B) माइŢोपाइलर कोिशकाएं 14002
(C) िसनिजŊड्स 14003
(D) केȾीय कोिशका 14004

Right Answer :
केȾीय कोिशका

Right Option Id : 14004

Question 43 Question Id : 13
िनɻिलİखत मŐ से कौन सा कथन सही है?
Answer : Option Id
(A) ˙ोरोजेनस ऊतक अगुिणत होता है 13001
(B) परागकण की कठोर बाहरी परत को इİȴन कहा जाता है 13002
(C) टेपेटम िवकासशील पराग को पोषण देता है 13003
(D) माइŢो˙ोसŊ का िनमाŊण एंडोथेिसयम Ȫारा होता है 13004

Right Answer :
टेपेटम िवकासशील पराग को पोषण देता है

Right Option Id : 13003

Question 44 Question Id : 12
पु˃ीय पौधों मŐ िबना िनषेचन के बीज बनने की ŮिŢया कहलाती है
Answer : Option Id
(A) नवोिदत 12001
(B) एपोिमİƛस 12002
(C) ˙ोŜलेशन 12003
(D) दैिहक संकरण 12004

Right Answer :
एपोिमİƛस

Right Option Id : 12002

Question 45 Question Id : 11
फूल के नर Ůजनन भाग, पंुकेसर, को सामूिहक ŝप से जाना जाता है
Answer : Option Id
(A) पुमंग 11001
(B) रेशा 11002
(C) परागकोश 11003
(D) जायांग 11004

Right Answer :
पुमंग

Right Option Id : 11001

Question 46 Question Id : 10
एक फूल वाले पौधे मŐ कायाŊȏक मेगा˙ोर िवकिसत होता है
Answer : Option Id
(A) एǷो˙मŊ 10001
(B) बीजांड 10002
(C) űूण-कोश 10003
(D) űूण 10004

Right Answer :
űूण-कोश

Right Option Id : 10003

Question 47 Question Id : 9
राउवोİʚया सपŒͤिटना का औषधीय ŝप से सबसे महȕपूणŊ िहˣा है
Answer : Option Id
(A) जड़ 9001
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(B) Ůकंद 9002
(C) हवाई तना 9003
(D) उपयुŊƅ सभी 9004

Right Answer :
जड़

Right Option Id : 9001

Question 48 Question Id : 8
जूट Ůाɑ िकया जाता है
Answer : Option Id
(A) Ůाथिमक जाइलम 8001
(B) Ůाथिमकɢोएम 8002
(C) िȪतीयक जाइलम 8003
(D) िȪतीयकɢोएम 8004

Right Answer :
िȪतीयक जाइलम

Right Option Id : 8003

Question 49 Question Id : 7
अरहर जीनस से संबंिधत है
Answer : Option Id
(A) फेजोलस 7001
(B) कजानस 7002
(C) िससर 7003
(D) उपरोƅ सभी 7004

Right Answer :
कजानस

Right Option Id : 7002

Question 50 Question Id : 6
िनɻिलİखत मŐ से कौन सा नई दुिनया का मसाला है जो भारतीय ʩंजनों का अिनवायŊ िहˣा बन गया है
Answer : Option Id
(A) लाल िमचŊ 6001
(B) इलायची 6002
(C) अदरक 6003
(D) काली िमचŊ 6004

Right Answer :
लाल िमचŊ

Right Option Id : 6001

Question 51 Question Id : 5
बांस उगता है
Answer : Option Id
(A) शीतोˁ सदाबहार वन 5001
(B) उˁकिटबंधीय वषाŊवन 5002
(C) पणŊपाती वन 5003
(D) शुʺ पणŊपाती वन 5004

Right Answer :
उˁकिटबंधीय वषाŊवन

Right Option Id : 5002

Question 52 Question Id : 4
कौन सी अनाज की फसल ːाचŊ का एक महȕपूणŊ ŷोत है, िजसका उपयोग अƛर िविभɄ खाȨ उȋादों और औȨोिगक ŮिŢयाओं मŐ िकया जाता है?
Answer : Option Id
(A) जई 4001
(B) जौ 4002
(C) गेšँ 4003
(D) राई 4004
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Right Answer :
गेšँ

Right Option Id : 4003

Question 53 Question Id : 3
इस पौधे के जामुन का उपयोग पारंपįरक अʋोहिलक पेय बनाने के िलए िकया जाता है िजसका ˢाद सूखे से लेकर मीठे तक होता है:
Answer : Option Id
(A) अंगूर 3001
(B) सेब 3002
(C) जामुन 3003
(D) हॉɛ 3004

Right Answer :
अंगूर

Right Option Id : 3001

Question 54 Question Id : 18
WWF का Ɛा मतलब है:
Answer : Option Id
(A) िवʷ वɊजीव महासंघ 18001
(B) वेब वʒŊ फेडरेशन 18002
(C) िवʷ वɊजीव कोष 18003
(D) वʒŊ वेब फेडरेशन 18004

Right Answer :
िवʷ वɊजीव कोष

Right Option Id : 18003

Question 55 Question Id : 2
पूवŎ कोलकाता के वेटलœड्स को घोिषत िकया गया है
Answer : Option Id
(A) पयŊटक ̾थल 2001
(B) जैव िविवधता ̾थल 2002
(C) िवʷ धरोहर ̾थल 2003
(D) रामसर साइट 2004

Right Answer :
रामसर साइट

Right Option Id : 2004

Question 56 Question Id : 19
उस ̾थान का नाम बताएं जहां भारत मŐ िमǥी बचाओ आंदोलन शुŝ Šआ।
Answer : Option Id
(A) दरभंगा, िबहार 19001
(B) मैसूर, कनाŊटक 19002
(C) Thane, Maharashtra 19003
(D) होशंगाबाद, मȯ Ůदेश 19004

Right Answer :
होशंगाबाद, मȯ Ůदेश

Right Option Id : 19004

Question 57 Question Id : 21
िनɻिलİखत मŐ से कौन संरƗण का उदाहरण है?
Answer : Option Id
(A) Ůाकृितक संसाधनों का कोई उपयोग नही ं 21001
(B) Ůाकृितक संसाधनों का िववेकपूणŊ उपयोग 21002
(C) Ůाकृितक संसाधनों का अȑिधक उपयोग 21003
(D) Ůाकृितक संसाधनों का पूणŊ उपयोग 21004

Right Answer :
Ůाकृितक संसाधनों का िववेकपूणŊ उपयोग

Right Option Id : 21002
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Question 58 Question Id : 36
जैव िविवधता महȕपूणŊ है Ɛोंͤिक यह Ůदान करता है:
Answer : Option Id
(A) पाįरİ̾थितकी तंũ की İ̾थरता 36001
(B) वातावरण की İ̾थरता 36002
(C) Ůजाितयों की İ̾थरता 36003
(D) अनुसंधान की İ̾थरता 36004

Right Answer :
पाįरİ̾थितकी तंũ की İ̾थरता

Right Option Id : 36001

Question 59 Question Id : 35
हॉट ˙ॉट Ɨेũों मŐ हœ:
Answer : Option Id
(A) जैव िविवधता का कम घनȕ 35001
(B) केवल लुɑŮाय पौधे 35002
(C) गमŊ झरनों का उǄ घनȕ 35003
(D) जैव िविवधता का उǄ घनȕ 35004

Right Answer :
जैव िविवधता का कम घनȕ

Right Option Id : 35001

Question 60 Question Id : 34
जैव िविवधता अȑिधक वैǒािनक महȕ की Ɛों है?
Answer : Option Id
(A)Ɛोंͤिक पौधों और जानवरों की कई Ůजाितयाँ हमारे शोध का िवषय हœ 34001
(B)Ɛोंͤिक जैव िविवधता का उपयोग केवल अंतįरƗ मŐ ही िकया जा सकता है 34002
(C)Ɛोंͤिक जैव िविवधता केवल वैǒािनकों के िलए ही उपयोगी हो सकती है 34003
(D)Ɛोंͤिक जैव िविवधता केवल कुछ ही उȋाद Ůदान करती है जो मनुˈों के िलए उपयोगी होते हœ 34004

Right Answer :
Ɛोंͤिक पौधों और जानवरों की कई Ůजाितयाँ हमारे शोध का िवषय हœ

Right Option Id : 34001

Question 61 Question Id : 33
Ůोकैįरयोिटक कोिशकाओं के संबंध मŐ कौन सा कथन गलत है?
Answer : Option Id
(A) उनके पास डीएनए अणुओं के एक या अिधक गोलाकार लूप या रैİखक Ōː œड होते हœ। 33001
(B) उनमŐ केȾक का अभाव होता है। 33002
(C) वे हमेशा एकल-कोिशका वाले जीव होते हœ जो नư आंखों के िलए अ̊ʴ होते हœ। 33003
(D) इनमŐ साइटोɘाǚ तो होता है लेिकन ɘाǚा िझʟी नही ं होती। 33004

Right Answer :
इनमŐ साइटोɘाǚ तो होता है लेिकन ɘाǚा िझʟी नही ं होती।

Right Option Id : 33004

Question 62 Question Id : 32
यूकेįरयोिटक कोिशकाओं मŐ िन̱ निलİखत को छोड़कर सभी शािमल हो सकते है
Answer : Option Id
(A) Ůकाश संʶेषक वणŊक. 32001
(B) ɢैगेला. 32002
(C) एक नािभक. 32003
(D) राइबोसोम. 32004

Right Answer :
एक नािभक.

Right Option Id : 32003
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Question 63 Question Id : 31
कोिशका के भीतर अपिशʼ को नʼ करने के िलए कौन सा अंगक िजʃेदार है?
Answer : Option Id
(A) गॉʏीकाय 31001
(B) लाइसोसोम 31002
(C) अȶः Ůदʩयी जिलका 31003
(D) राइबोसोम 31004

Right Answer :
लाइसोसोम

Right Option Id : 31002

Question 64 Question Id : 30
रफ एंडोɘाİǚक रेिटकुलम को Ɛा रफ बनाता है?
Answer : Option Id
(A) यह िसिलया से ढका Šआ है। 30001
(B) यह राइबोसोम से ढका होता है। 30002
(C) सतह का Ɨेũफल बढ़ाने के िलए इसकी सतह अȑिधक मुड़ी Šई है। 30003
(D) यह छोटे कशाभों से ढका होता है। 30004

Right Answer :
यह राइबोसोम से ढका होता है।

Right Option Id : 30002

Question 65 Question Id : 29
इनमŐ से कौन दोहरी िझʟी से िघरा होता है?
Answer : Option Id
(A) माइटोकॉİȵŌ या और Ƒोरोɘाː 29001
(B) नािभक और गोʎी तंũ 29002
(C) राइबोसोम और लाइसोसोम 29003
(D) įरİƅकाएँ और खुरदुरा एंडोɘाİǚक रेिटकुलम 29004

Right Answer :
माइटोकॉİȵŌ या और Ƒोरोɘाː

Right Option Id : 29001

Question 66 Question Id : 28
कोिशकाओं की िवˑृत आंतįरक संरचना को Ůकट करने के िलए एक ______________ का उपयोग िकया जाता है।
Answer : Option Id
(A) ˋैिनंग इलेƃŌ ॉन माइŢोˋोप 28001
(B) संचरण इलेƃŌ ॉन माइŢोˋोप 28002
(C) Ůितदीİɑ सूƘदशŎ 28003
(D) ˋैिनंग टनिलंग माइŢोˋोप 28004

Right Answer :
संचरण इलेƃŌ ॉन माइŢोˋोप

Right Option Id : 28002

Question 67 Question Id : 27
चरण-वैषʄ माइŢोˋोप सेटअप पारदशŎ वˑुओं को अिधक ̊ʴमान कैसे बनाता है?
Answer : Option Id
(A) यह पारंपįरक Ůकाश सूƘदशŎ की तुलना मŐ अिधक चमकीले बʛों का उपयोग करता है 27001
(B) यह एक नकाराȏक छिव उȋɄ करता है तािक पृʿभूिम अंधेरा हो और नमूना हʋा हो 27002
(C) यह ːीįरयो छिवयां उȋɄ करता है िजɎŐ केवल Ŭुवीकृत िफʐर के साथ देखा जा सकता है 27003
(D) यह ŮȑƗ और अपवितŊत Ůकाश िकरणों को एक दूसरे के साथ हˑƗेप करने का कारण बनता है 27004

Right Answer :
यह ŮȑƗ और अपवितŊत Ůकाश िकरणों को एक दूसरे के साथ हˑƗेप करने का कारण
बनता है

Right Option Id : 27004

Question 68 Question Id : 26
मŐडल का ˢतंũ वगŎकरण का िनयम अनुपात पर आधाįरत है:
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Answer : Option Id
(A) 9:7 26001
(B) 9:3:4 26002
(C) 9:3:3:1 26003
(D) 1:1:1:1 26004

Right Answer :
9:3:3:1

Right Option Id : 26003

Question 69 Question Id : 25
िनɻिलİखत मŐ से कौन सा एक पूरक जीन का उदाहरण है?
Answer : Option Id
(A) फूल का रंग मीठा मटर जैसा होता है 25001
(B) िगनी िपग मŐ बालों की िदशा 25002
(C) कपास मŐ वणŊक Ťंिथयाँ 25003
(D) गेšं मŐ िगरी का रंग 25004

Right Answer :
फूल का रंग मीठा मटर जैसा होता है

Right Option Id : 25001

Question 70 Question Id : 24
Ţॉिसंग ओवर इस दौरान होता है:
Answer : Option Id
(A) देर से एनाफ़ेज़। 24001
(B) Ůोफ़ेज़. 24002
(C) मेटाफ़ेज़। 24003
(D) Ůारंिभक पʮाव̾था. 24004

Right Answer :
Ůोफ़ेज़.

Right Option Id : 24002

Question 71 Question Id : 23
िनɻिलİखत मŐ से कौन सा एंजाइम Ůितकृित के िलए डीएनए की अिनǅा मŐ सहायता नही ं करता है?
Answer : Option Id
(A) हेिलकेज़ 23001
(B) एकल-फंसे बाȯकारी Ůोटीन 23002
(C) Ůाइमेज 23003
(D) जाइरेज़ 23004

Right Answer :
Ůाइमेज

Right Option Id : 23003

Question 72 Question Id : 22
बीडल और टैटम की पįरकʙना का नया नाम Ɛा था जब यह पता चला िक कुछ एंजाइम एक से अिधक पॉलीपेɐाइड ŵंृखला से बने थे?
Answer : Option Id
(A) एक जीन-एक एंजाइम पįरकʙना 22001
(B) एक जीन-एक पॉलीपेɐाइड पįरकʙना 22002
(C) एक पॉलीपेɐाइड-एक एंजाइम पįरकʙना 22003
(D) एक पॉलीपेɐाइड - एक जीन पįरकʙना 22004

Right Answer :
एक जीन-एक पॉलीपेɐाइड पįरकʙना

Right Option Id : 22002

Question 73 Question Id : 74
िनɻिलİखत मŐ से कौन सा पादप Ůजनन का अंितम लƙ है?
Answer : Option Id
(A) फसल की पैदावार कम होना 74001
(B)आनुवंिशक िविवधता बनाए रखना 74002
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(C) फसलों मŐ वांछनीय लƗणों मŐ सुधार करना 74003
(D) कृिष उȋादकता मŐ कमी 74004

Right Answer :
फसलों मŐ वांछनीय लƗणों मŐ सुधार करना

Right Option Id : 74003

Question 74 Question Id : 20
सबसे महȕपूणŊ मुƥ फसलों मŐ से एक, चावल की उȋिȅ का कŐ ū कहाँ है?
Answer : Option Id
(A) उȅरी अमेįरका 20001
(B) यूरोप 20002
(C) दिƗण - पूवŊ एिशया 20003
(D) दिƗण अमेįरका 20004

Right Answer :
दिƗण - पूवŊ एिशया

Right Option Id : 20003

Question 75 Question Id : 75
घास, िटǭे, गौरैया और बाज से बने खाȨ जाल मŐ, गौरैया हœ:
Answer : Option Id
(A) Ůाथिमक उȋादक. 75001
(B) Ůाथिमक उपभोƅा. 75002
(C) िȪतीयक उपभोƅा. 75003
(D) िȪतीयक उȋादक 75004

Right Answer :
िȪतीयक उपभोƅा.

Right Option Id : 75003

Question 76 Question Id : 78
जनसंƥा के बारे मŐ कौन सा कथन गलत है?
Answer : Option Id
(A) िकसी जनसंƥा के भीतर ʩİƅयों मŐ आनुवंिशक पįरवतŊन होता है। 78001
(B) जɉ और मृȑु दर जनसंƥा की िवशेषताएं हœ। 78002
(C) एक जनसंƥा मŐ एक ही Ůजाित के ʩİƅयों का एक समूह होता है। 78003
(D) ʩİƅ "खतरे मŐ" नही ं हœ, लेिकन आबादी खतरे मŐ पड़ सकती है। 78004

Right Answer :
िकसी जनसंƥा के भीतर ʩİƅयों मŐ आनुवंिशक पįरवतŊन होता है।

Right Option Id : 78001

Question 77 Question Id : 92
िन̱निलİखत मŐ से कौन सा गलत है ?
Answer : Option Id
(A) संƥाओं का िपरािमड घास के मैदान और तालाब पाįरİ̾थितकी Ůणािलयों के िलए सीधा है. 92001
(B) बायोमास का िपरािमड ̾थलीय आवासों मŐ सीधा है और अंदर या İ˙ंडल के आकार का है जलीय पाįरİ̾थितक तंũ. 92002
(C) संƥाओं का िपरािमड परजीवी खाȨ पाįरİ̾थितकी Ůणािलयों मŐ उलटा है. 92003
(D) कोई नही ं 92004

Right Answer :
कोई नही ं

Right Option Id : 92004

Question 78 Question Id : 93
िनɻिलİखत मŐ से कौन सा गलत है?
Answer : Option Id
(A) िकसी पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ ऊजाŊ का Ůवाह एकिदशाȏक होता है। 93001
(B) एक पोषी ˑर से दूसरे पोषी ˑर तक ऊजाŊ ̾थानांतरण की ŮिŢया के दौरान ऊजाŊ की हािन होती है। 93002
(C) एक पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ, ऊजाŊ Ůवाह को पįरमािणत िकया जा सकता है। 93003
(D) कोई नही ं 93004
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Right Answer :
कोई नही ं

Right Option Id : 93004

Question 79 Question Id : 94
एƓाक̵चर िकसकी खेती और खेती को संदिभŊत करता है:
Answer : Option Id
(A) भूिम आधाįरत फसलŐ 94001
(B) मांस उȋादन के िलए पशुधन 94002
(C) मछली, शंख और जलीय पौधे 94003
(D) घरों के िलए िवदेशी पालतू जानवर 94004

Right Answer :
मछली, शंख और जलीय पौधे

Right Option Id : 94003

Question 80 Question Id : 97
बायोमास का िपरािमड दशाŊता है:
Answer : Option Id
(A) िकसी पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ Ůȑेक पोषी ˑर पर ʩİƅयों की संƥा। 97001
(B) एक पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ िविभɄ पोषी ˑरों के माȯम से ऊजाŊ का Ůवाह। 97002
(C) िकसी पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ Ůȑेक पोषी ˑर पर मौजूद कुल बायोमास। 97003
(D) पोषी ˑर के भीतर Ůजाितयों के बीच Ůित˙धाŊ। 97004

Right Answer :
िकसी पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ Ůȑेक पोषी ˑर पर मौजूद कुल बायोमास।

Right Option Id : 97003

Question 81 Question Id : 96
रंŬ िकसके कारण खुलते और बंद होते हœ?
Answer : Option Id
(A) सकŔ ͤिडयन लय 96001
(B)आनुवंिशक घड़ी 96002
(C) पिȅयों के अंदर गैसों का दबाव 96003
(D) रƗक कोिशकाओं का ˛ीित दबाव 96004

Right Answer :
रƗक कोिशकाओं का ˛ीित दबाव

Right Option Id : 96004

Question 82 Question Id : 91
िगबरेिलɌ बढ़ावा देता है
Answer : Option Id
(A) बीज अंकुरण 91001
(B) बीज Ůसुİɑ 91002
(C) पȅा िगरना 91003
(D) जड़ बढ़ाव 91004

Right Answer :
बीज अंकुरण

Right Option Id : 91001

Question 83 Question Id : 98
...........की सहायता से पȅी िगरने को रोका जा सकता है
Answer : Option Id
(A) अİ̭ˣिसक एिसड 98001
(B)ऑİƛɌ 98002
(C)ɢोįरजेन 98003
(D) साइटोकाइिनन. 98004

Right Answer :
साइटोकाइिनन.

Right Option Id : 98004
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Question 84 Question Id : 99
Ůसार मुƥतः __________________ है
Answer : Option Id
(A) यांिũक ŮिŢया 99001
(B) भौितक ŮिŢया 99002
(C) रासायिनक ŮिŢया 99003
(D) जैिवक ŮिŢया 99004

Right Answer :
भौितक ŮिŢया

Right Option Id : 99002

Question 85 Question Id : 100
िनɻिलİखत मŐ से कौन िलिपड की अव̾थाओं मŐ से एक नही ं है?
Answer : Option Id
(A) पैरा िŢːलीय अव̾था 100001
(B) तरल अव̾था 100002
(C) तरल िवकारŤˑ अव̾था 100003
(D) िŢːलीय अव̾था 100004

Right Answer :
िŢːलीय अव̾था

Right Option Id : 100004

Question 86 Question Id : 95
ɊूİƑक एिसड, फॉ˛ोिलिपड्स, एटीपी, एडीपी और एनएडीपीएच मŐ मौजूद तȕ _________ है
Answer : Option Id
(A) P 95001
(B) Na 95002
(C) Bo 95003
(D) Co 95004

Right Answer :
P

Right Option Id : 95001

Question 87 Question Id : 90
नाइटŌ ोजन İ̾थरीकरण एवं उपापचय मŐ कौन सा तȕ Ůमुख भूिमका िनभाता है?
Answer : Option Id
(A) Mn 90001
(B) B 90002
(C) Mg 90003
(D) Mo 90004

Right Answer :
Mo

Right Option Id : 90004

Question 88 Question Id : 77
कौन सा पादप वृİȠ िनयामक टी डीएनए Ȫारा िनिमŊत होता है?
Answer : Option Id
(A) सैिलिसİƑक एिसड 77001
(B) साइटोिकिनन 77002
(C) साइटोिकिनन और ऑİƛन 77003
(D) जै˝ोिनक एिसड 77004

Right Answer :
साइटोिकिनन

Right Option Id : 77002
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Question 89 Question Id : 88
यिद Ŝिच के जीन को Ůोटोɘाː मŐ डाला जाता है लेिकन पįरवतŊन İ̾थर नही ं होता है, तो इसे __________ अिभʩİƅ Ůणाली कहा जाता है।
Answer : Option Id
(A) ̾थायी 88001
(B) अ̾थायी 88002
(C) Ɨिणक 88003
(D) अİ̾थर 88004

Right Answer :
Ɨिणक

Right Option Id : 88003

Question 90 Question Id : 87
िनɻिलİखत मŐ से िकस एंजाइम को įरवसŊ टŌ ांसिŢपटेस कहा जाता है?
Answer : Option Id
(A) डीएनए पर िनभŊर डीएनए पोलीमरेज़ 87001
(B)आरएनए आिŵत आरएनए पोलीमरेज़ 87002
(C)आरएनए आिŵत डीएनए पोलीमरेज़ 87003
(D) डीएनए पर िनभŊर आरएनए पोलीमरेज़ 87004

Right Answer :
आरएनए आिŵत डीएनए पोलीमरेज़

Right Option Id : 87003

Question 91 Question Id : 89
यिद एक Ůितबंध ̾थल 6 ɊूİƑयोटाइड लंबा है, तो इसे वेƃर मŐ पाए जाने की संभावना Ɛा है?
Answer : Option Id
(A) Ůȑेक 46आधार युƵों मŐ एक बार 89001
(B) Ůȑेक 64 बेस जोड़े मŐ एक बार 89002
(C) Ůȑेक 24आधार युƵों मŐ एक बार 89003
(D) Ůȑेक 16आधार युƵों मŐ एक बार 89004

Right Answer :
Ůȑेक 46आधार युƵों मŐ एक बार

Right Option Id : 89001

Question 92 Question Id : 86
कोिशका के भीतर जीन Ƒोिनंग की ŮिŢया को Ɛा जिटल बना सकता है?
Answer : Option Id
(A) एक माɊता साइट 86001
(B) बाहरीडीएनए 86002
(C) एक से अिधक माɊता साइटŐ 86003
(D) एंटीबॉडी 86004

Right Answer :
एक से अिधक माɊता साइटŐ

Right Option Id : 86003

Question 93 Question Id : 85
यिद ई. कोलाई के अलावा िकसी अɊ होː का उपयोग िकया जाना है, तो डीएनए का कौन सा गुण डाला जाना नुकसानदेह है?
Answer : Option Id
(A) वृȅाकार डीएनए 85001
(B) रैİखक डीएनए 85002
(C) डीएनए की Ůितकृित बनाना 85003
(D) गैर-Ůितकृित डीएनए 85004

Right Answer :
गैर-Ůितकृित डीएनए

Right Option Id : 85004

Question 94 Question Id : 84
दो या दो से अिधक ŷोतों से डीएनए के संयोजन को कहा जाता है:
Answer : Option Id
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(A)आरएनए। 84001
(B) 2-डीएनए. 84002
(C) जैव ŮौȨोिगकी. 84003
(D) पुनः संयोजक डीएनए। 84004

Right Answer :
पुनः संयोजक डीएनए।

Right Option Id : 84004

Question 95 Question Id : 76
गोʒन चावल Ɛा है?
Answer : Option Id
(A) गोʒन चावल वह चावल है िजसमŐ अɊ जीवों के जीन िमलाए गए हœ। ये जीन सोने का उȋादन करते हœ। 76001
(B) गोʒन राइस वह चावल है िजसमŐ अɊ जीवों मŐ उपयोग के िलए जीन िलए जाते हœ। ये जीन बीटा-कैरोटीन का उȋादन करते हœ। 76002
(C) गोʒन राइस वह चावल है िजसमŐ अɊ जीवों के जीन िमलाए गए हœ। ये जीन बीटा-कैरोटीन का उȋादन करते हœ। 76003
(D) गोʒन राइस वह चावल है िजसमŐ अɊ जीवों के जीन िमलाए गए हœ। ये जीन िवटािमन ए का उȋादन करते हœ। 76004

Right Answer :
गोʒन राइस वह चावल है िजसमŐ अɊ जीवों के जीन िमलाए गए हœ। ये जीन बीटा-कैरोटीन
का उȋादन करते हœ।

Right Option Id : 76003

Question 96 Question Id : 83
टŌ ांसजेिनक पौधे बनाने का Ůाथिमक उȞेʴƐा है?
Answer : Option Id
(A) पौधे की Ůाकृितक िवकास दर को बढ़ाना 83001
(B) कम पानी की आवʴकता वाले पौधे तैयार करना 83002
(C) पौधे मŐ नए लƗण या िवशेषताओं का समावेश करना 83003
(D) कृिष मŐ उवŊरकों की आवʴकता को समाɑ करना 83004

Right Answer :
पौधे मŐ नए लƗण या िवशेषताओं का समावेश करना

Right Option Id : 83003

Question 97 Question Id : 82
दैिहक űूणजनन Ɛा है, यह िविध अƛर बड़े पैमाने पर Ůसार मŐ उपयोग की जाती है?
Answer : Option Id
(A) पौधों के ऊतकों से कृिũम űूण बनाने की एक ŮिŢया 82001
(B) पौधों मŐ Ůकाश संʶेषण को बढ़ाने की एक तकनीक 82002
(C) बीजों से पौधों की वृİȠ को रोकने की एक िविध 82003
(D)आनुवंिशक ŝप से संशोिधत पौधों के उȋादन की एक िविध 82004

Right Answer :
पौधों के ऊतकों से कृिũम űूण बनाने की एक ŮिŢया

Right Option Id : 82001

Question 98 Question Id : 81
अनुŢम समŝपता के संबंध मŐ िनɻिलİखत मŐ से कौन सा गलत है?
Answer : Option Id
(A) अनुŢम िवʶेषण मŐ यह एक महȕपूणŊ अवधारणा है 81001
(B) जब दो अनुŢम एक सामाɊ िवकासवादी मूल से उȋɄ होते हœ, तो उɎŐ समŝपता साझा करने के िलए कहा जाता है 81002
(C) दो अनुŢम समजातीय संबंध बना सकते हœ, भले ही उनकी उȋिȅ समान न हो 81003
(D) जब दो अनुŢम एक सामाɊ िवकासवादी मूल से उȋɄ होते हœ, तो कहा जाता है िक उनका एक समजातीय संबंध है 81004

Right Answer :
दो अनुŢम समजातीय संबंध बना सकते हœ, भले ही उनकी उȋिȅ समान न हो

Right Option Id : 81003

Question 99 Question Id : 80
आरएनए संरचनाओं को Ůयोगाȏक ŝप से _____ का उपयोग करके िनधाŊįरत िकया जा सकता है
Answer : Option Id
(A) केवल एƛ-रे िŢːलोŤाफी तकनीक 80001
(B) केवल एनएमआर तकनीकŐ 80002
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(C) एƛ-रे िŢːलोŤाफी या एनएमआर तकनीक 80003
(D) जेल वैद्युतकणसंचलन 80004

Right Answer :
एƛ-रे िŢːलोŤाफी या एनएमआर तकनीक

Right Option Id : 80003

Question 100 Question Id : 79
जीन भिवˈवाणी के तरीकों के बारे मŐ िनɻिलİखत मŐ से कौन सा सच है?
Answer : Option Id
(A) वे पूरी तरह से एक Ůकार से युƅ होते हœ िजसे ab initio –आधाįरत िविधयाँ कहा जाता है 79001
(B) ab initio –आधाįरत ̊िʼकोण अकेले िदए गए अनुŢम के आधार पर जीन की भिवˈवाणी करता है 79002
(C) ab initio –आधाįरत ̊िʼकोण िदए गए अनुŢम और सापेƗ होमोलॉजी डेटा के आधार पर जीन की भिवˈवाणी करता है 79003
(D) वे पूरी तरह से एक Ůकार से युƅ होते हœ िजसे होमोलॉजी-आधाįरत ̊िʼकोण कहा जाता है 79004

Right Answer :
ab initio –आधाįरत ̊िʼकोण अकेले िदए गए अनुŢम के आधार पर जीन की भिवˈवाणी
करता है

Right Option Id : 79002

Art Of Teaching

Question 101 Question Id : 120
उȅम िशƗण है
Answer : Option Id
(A) पेशेवर चįरũ का 120001
(B) Ůजातांिũक 120002
(C) योजनाबȠ िŢया 120003
(D) उपरो̋त सभी 120004

Right Answer :
उपरो̋त सभी

Right Option Id : 120004

Question 102 Question Id : 121
िशƗक िशƗाथŎ की सम̾ या समाधान करता है
Answer : Option Id
(A) मनोवैǒािनक िशƗण से 121001
(B) उपचारा̝ मक िशƗण से 121002
(C)औपचाįरक िशƗण से 121003
(D) अनौपचारा̝ मक िशƗण से 121004

Right Answer :
उपचारा̝ मक िशƗण से

Right Option Id : 121002

Question 103 Question Id : 125
अिधगम है
Answer : Option Id
(A) सिŢय 125001
(B) िनİʻय 125002
(C) İ̾थर 125003
(D) अवलोकन 125004

Right Answer :
सिŢय

Right Option Id : 125001

Question 104 Question Id : 123
उȞे̻ य है
Answer : Option Id
(A) ̺ यापक ल˽ य या Ůयोजन 123001
(B) िविश̽ ट कथन 123002

https://link.testbook.com/bQQ2EkH1bpb https://link.testbook.com/bQQ2EkH1bpb

Page- 20

https://link.testbook.com/bQQ2EkH1bpb
https://link.testbook.com/bQQ2EkH1bpb


(C) ल˽ य Ůाİɑ हेतु िलए गए कदम 123003
(D) उपरो̋त मŐ कोई नही ं 123004

Right Answer :
̺ यापक ल˽ य या Ůयोजन

Right Option Id : 123001

Question 105 Question Id : 124
भावा̝ मक Ɨेũ Ůितिबंिबत नही ं होता है
Answer : Option Id
(A) 40 िमनट की कƗा मŐ 124001
(B) एक पाठ मŐ 124002
(C) एक उपिवषय मŐ 124003
(D) उपरो̋त सभी मŐ 124004

Right Answer :
उपरो̋त सभी मŐ

Right Option Id : 124004

Question 106 Question Id : 119
सबसे कम आकषŊक िशƗण िविध है
Answer : Option Id
(A) ̺ या̏ यान 119001
(B) कायŊभार 119002
(C) पįरयोजना 119003
(D) संगो̽ ठी 119004

Right Answer :
̺ या̏ यान

Right Option Id : 119001

Question 107 Question Id : 117
िशƗाथŎ केİȾत िविध है
Answer : Option Id
(A)आगमन िविध 117001
(B) िनगमन िविध 117002
(C) ̺ या̏ यान िविध 117003
(D) िनदőश िविध 117004

Right Answer :
आगमन िविध

Right Option Id : 117001

Question 108 Question Id : 126
इनमŐ से एक पįरयोजना िविध के िलए सही नही ं है
Answer : Option Id
(A) िशƗक केİȾत 126001
(B) वा̾तिवक जीवन मŐ संपािदत 126002
(C) सामािजक वातावरण मŐ घिटत 126003
(D) उȞे̻ यपूणŊ िŢया 126004

Right Answer :
िशƗक केİȾत

Right Option Id : 126001

Question 109 Question Id : 127
पाठ योजना मŐ पुनरावृिȅ होती है
Answer : Option Id
(A) मू̵ यांकन के पहले 127001
(B) गृहकायŊ के पहले 127002
(C) मू̵ यांकन के बाद 127003
(D) गृहकायŊ के बाद 127004
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Right Answer :
मू̵ यांकन के पहले

Right Option Id : 127001

Question 110 Question Id : 128
पाठ योजना तैयार करने मŐ पहला चरण है
Answer : Option Id
(A) पाǬसामŤी का चयन 128001
(B) उȞे̻ य िनमाŊण 128002
(C) पįरचय के Ů̻ न तैयार करना 128003
(D) उपिवषय का दुहराव करके 128004

Right Answer :
उȞे̻ य िनमाŊण

Right Option Id : 128002

Question 111 Question Id : 129
सू˽ म िशƗण मŐ कौन से चरण शािमल है?
Answer : Option Id
(A) ǒान Ůाİɑ की İ̾थित 129001
(B) कौशल अिधŤहण की İ̾थित 129002
(C) अ̢ तरण İ̾थित 129003
(D) उपयुŊ̋त सभी 129004

Right Answer :
उपयुŊ̋त सभी

Right Option Id : 129004

Question 112 Question Id : 108
एक िशƗक Ȫारा ̻ यामपǥ का सबसे अ̓ छा उपयोग िकया जा सकता है-
Answer : Option Id
(A) छाũों को चौकस बनाने के िलए 108001
(B) मह̝ वपूणŊ और उ̵ लेखनीय िब̢ दुओं का िलखने के िलए 108002
(C) Aऔर B दोनों 108003
(D) उपयूŊ̋त मŐ से कोई नही ं 108004

Right Answer :
मह̝ वपूणŊ और उ̵ लेखनीय िब̢ दुओं का िलखने के िलए

Right Option Id : 108002

Question 113 Question Id : 130
अिभŢिमक अनुदेशन का िवकास िकसने िकया?
Answer : Option Id
(A) İ̾Ƌर 130001
(B) पैवलव 130002
(C) ůायड 130003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही ं 130004

Right Answer :
İ̾Ƌर

Right Option Id : 130001

Question 114 Question Id : 122
Ůगितशील कƗा पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ ब̓ चों को देखा जाता है-
Answer : Option Id
(A) िनİʻय अनुकरणक̝ ताŊ 122001
(B) सिŢय अनुकरणक̝ ताŊ 122002
(C) सिŢय अ̢ वेषक 122003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही ं 122004

Right Answer :
सिŢय अ̢ वेषक

Right Option Id : 122003
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Question 115 Question Id : 118
िशƗाथŎ कŐ ͤİȾत िशƗा का Ůमुख िसȠांत है-
Answer : Option Id
(A) करके सीखना 118001
(B) नकल करके सीखना 118002
(C) िलख के सीखना 118003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही ं 118004

Right Answer :
करके सीखना

Right Option Id : 118001

Question 116 Question Id : 115
पाǬपु̾ तक का उȞे̻ य होना चािहए-
Answer : Option Id
(A) िकसी िवशेष िवषय मŐ पाǬŢम के िशƗण और सीखने का मागŊदशŊन करना 115001
(B) सोचने की Ɨमता को कम करना 115002
(C) Aऔर B दोनों 115003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही ं 115004

Right Answer :
िकसी िवशेष िवषय मŐ पाǬŢम के िशƗण और सीखने का मागŊदशŊन करना

Right Option Id : 115001

Question 117 Question Id : 116
िव̻ विवधालय का पु̾ तकालय बजट पाįरत िकया जाता है-
Answer : Option Id
(A) सीनेट Ȫारा 116001
(B) कायŊकारी पįरषद् 116002
(C) अनुसंधान पįरषद् 116003
(D) अकादिमक पįरषद् 116004

Right Answer :
कायŊकारी पįरषद्

Right Option Id : 116002

Question 118 Question Id : 101
एक अ̓ छा िशƗक होना चािहए
Answer : Option Id
(A) साधन संप̢ न और िनरंकुश 101001
(B) साधन संप̢ न और सहमािगता 101002
(C) साधन संप̢ न और Ůमुख वाला/Ůभावशाली 101003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 101004

Right Answer :
साधन संप̢ न और सहमािगता

Right Option Id : 101002

Question 119 Question Id : 102
छाũ आमतौर पर एक िशƗक की Ůशंसा करते हœ जो-
Answer : Option Id
(A) अपने छाũों को डराता नही ं है 102001
(B) सभी छाũों से िमũवत् है 102002
(C) उपयुŊ̋त दानों 102003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 102004

Right Answer :
सभी छाũों से िमũवत् है

Right Option Id : 102002

Question 120 Question Id : 104
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िशƗण एक पार̾ पįरक गितिविध है-
Answer : Option Id
(A) िशƗक और अिभभावक के बीच 104001
(B) िशƗक और छाũ के बीच 104002
(C) छाũ और िवषय व̾ तु के बीच 104003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही ं 104004

Right Answer :
िशƗक और छाũ के बीच

Right Option Id : 104002

Question 121 Question Id : 105
एक अ̓ छे मू̵यांकन मŐ _______ नही ं होता है।
Answer : Option Id
(A) वैधता 105001
(B) िव̻ वसनीयता 105002
(C) व̾तुिन̽ ठता 105003
(D) ̺ यİƅिन̽ ठता 105004

Right Answer :
̺ यİƅिन̽ ठता

Right Option Id : 105004

Question 122 Question Id : 106
िबहार िवधालय परीƗा सिमित Ȫारा संचािलत मैिटŌक की परीƗा का Ůकार_______ है।
Answer : Option Id
(A) बाहरी परीƗा 106001
(B) मापदंड संदिभŊत परीƗा 106002
(C) संकलना̝ मक मू̵ यांकन 106003
(D) उपरो̋त सभी 106004

Right Answer :
उपरो̋त सभी

Right Option Id : 106004

Question 123 Question Id : 107
Ťेिडंग Ůणाली िकस Ůकार का मू̵ यांकन है?
Answer : Option Id
(A) िनरपेƗ मू̵ यांकन 107001
(B) सापेƗ मू̵ यांकन 107002
(C) उपरो̋त दोनों 107003
(D) उपरो̋त कोई नही ं 107004

Right Answer :
उपरो̋त कोई नही ं

Right Option Id : 107004

Question 124 Question Id : 103
िवषय-व̾ तु की ŝपरेखा है-
Answer : Option Id
(A) पाǬचयाŊ 103001
(B) पाǬŢम 103002
(C) पाठ 103003
(D) इकाई 103004

Right Answer :
पाǬŢम

Right Option Id : 103002

Question 125 Question Id : 109
कƗा के वातावरण मŐ मू̵ यो,ं मानको और िव̻ वास का Ůसारण है-
Answer : Option Id
(A) मु̏य पाǬŢम 109001
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(B) िछपा Šआ पाǬŢम 109002
(C) सामŤी पाǬŢम 109003
(D) उपरो̋त मŐ से कोई नही ं 109004

Right Answer :
िछपा Šआ पाǬŢम

Right Option Id : 109002

Question 126 Question Id : 110
अिधगम को Ůभािवत करने वाले मनोवैǒािनक कारक है-
Answer : Option Id
(A) िशƗक का 110001
(B) िवषय की Ůकृित 110002
(C) छाũों की जाित 110003
(D) छाũों की ŝिच 110004

Right Answer :
छाũों की ŝिच

Right Option Id : 110004

Question 127 Question Id : 111
िशƗण अिधगम ŮिŢया है-
Answer : Option Id
(A) सरल से जिटल 111001
(B) मू̝ तŊ से अमू̝ तŊ 111002
(C) ǒात से अǒात 111003
(D) उपरो̋त सभी 111004

Right Answer :
उपरो̋त सभी

Right Option Id : 111004

Question 128 Question Id : 112
इनमŐ से कौन सा कारक िशƗण अिधगम को Ůभािवत नही ं करता है?
Answer : Option Id
(A) पįरप̋ वता 112001
(B) त̝ परता 112002
(C)आकांƗा का ̾ तर 112003
(D) भौगोिलक सीमा 112004

Right Answer :
भौगोिलक सीमा

Right Option Id : 112004

Question 129 Question Id : 113
̾ मरक है-
Answer : Option Id
(A) सेȠाİȶक िशƗण सामŤी 113001
(B) ̻̊य िशƗण 113002
(C) ̾ मरण सहायक िशƗण सामŤी 113003
(D) उपरो̋त सभी 113004

Right Answer :
̾ मरण सहायक िशƗण सामŤी

Right Option Id : 113003

Question 130 Question Id : 114
हœड्स-ऑन अिधगम का लाभ है-
Answer : Option Id
(A) नए कौशलों को सीखने मŐ 114001
(B) Ůकृित से अ̢ त:िŢया के िलए Ůो̝ सािहत करना 114002
(C) उपरो̋त दोनों 114003
(D) उपरो̋त दोनों मŐ से काई नही ं 114004
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Right Answer :
उपरो̋त दोनों

Right Option Id : 114003

Other Skills

Question 131 Question Id : 149
रोिहलखǷ मŐ 1857 के िवūोह का सेनापित कौन था ?
Answer : Option Id
(A) अहमदुʟाह 149001
(B) बेगम हजरत महल 149002
(C) जंग बहादुर राणा 149003
(D) ताȑा टोपे 149004

Right Answer :
अहमदुʟाह

Right Option Id : 149001

Question 132 Question Id : 148
डोडाबेǥा चोटी िनɻिलİखत मŐ से िकस पहाड़ी ŵंृखला मŐ İ̾थत है?
Answer : Option Id
(A) अɄामलाई 148001
(B) महŐūिगįर 148002
(C) नीलिगरी 148003
(D) शेवारा̳स 148004

Right Answer :
नीलिगरी

Right Option Id : 148003

Question 133 Question Id : 147
िनयाŊत आय मŐ कृिष का Ɛा योगदान है?
Answer : Option Id
(A) 10% 147001
(B) 20% 147002
(C) 30% 147003
(D) 25% 147004

Right Answer :
10%

Right Option Id : 147001

Question 134 Question Id : 146
कंुवर िसंह ने अपना अंितम युȠ िकस अंŤेज कɑान के िवŜȠ लड़ा था?
Answer : Option Id
(A) डगलस 146001
(B) लुगाडŊ 146002
(C) महान 146003
(D)आइरे 146004

Right Answer :
महान

Right Option Id : 146003

Question 135 Question Id : 145
खबरों मŐ रहे बंधन एƛŮेस और मैũी एƛŮेस भारत और िकस देश के बीच चलती हœ?
Answer : Option Id
(A) नेपाल 145001
(B) ŵीलंका 145002
(C) बांƸादेश 145003
(D) ʄांमार 145004
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Right Answer :
बांƸादेश

Right Option Id : 145003

Question 136 Question Id : 144
DDTऔर एʞुमीिनयम के िडɬे ________ के उदाहरण हœ।
Answer : Option Id
(A) Ůाथिमक Ůदूषक 144001
(B) माȯिमक Ůदूषक 144002
(C) बायोिडŤेडेबल Ůदूषक 144003
(D) गैर-बायोिडŤेडेबल Ůदूषक 144004

Right Answer :
गैर-बायोिडŤेडेबल Ůदूषक

Right Option Id : 144004

Question 137 Question Id : 143
ɘाİːक कचरे के िलए िनɻिलİखत मŐ से कौन सा कथन गलत है?
Answer : Option Id
(A) इसका उपयोग खाद बनाने के िलए िकया जाता है 143001
(B) यह अिधक समय तक रहता है 143002
(C) जलने पर जहरीले धुएं का उȋादन होता है 143003
(D) उपरोƅ सभी 143004

Right Answer :
इसका उपयोग खाद बनाने के िलए िकया जाता है

Right Option Id : 143001

Question 138 Question Id : 142
वनों की कटाई का सबसे बड़ा चालक है_______________
Answer : Option Id
(A) कृिष 142001
(B) जंगल की आग 142002
(C)ǜालामुखी गितिविधयां 142003
(D) मृदा अपरदन 142004

Right Answer :
कृिष

Right Option Id : 142001

Question 139 Question Id : 141
Ƹोबल वािमōग पृțी की जलवायु Ůणाली के _______ मŐ एक सदी के पैमाने पर वृİȠ देखी गई है।
Answer : Option Id
(A) अिधकतम तापमान 141001
(B) Ɋूनतम तापमान 141002
(C)औसत तापमान 141003
(D) तापमान 141004

Right Answer :
औसत तापमान

Right Option Id : 141003

Question 140 Question Id : 131
काला िहरण िनɻिलİखत मŐ से िकस ŵेणी के जीवों से संबंिधत है?
Answer : Option Id
(A) िवलुɑ Ůजाितयां 131001
(B) दुलŊभ Ůजाितयां 131002
(C) ̾थािनक Ůजाितयां 131003
(D) लुɑŮाय Ůजाितयां 131004

Right Answer :
लुɑŮाय Ůजाितयां

Right Option Id : 131004
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Question 141 Question Id : 139
5 लोगों की औसत आयु 42 वषŊ है। दूसरे समूह मŐ 8 लोग हœ िजनकी औसत आयु 81 वषŊ है। जब दोनों समूहों को िमलाया जाता है, तो सभी लोगों की औसत आयु िकतनी होती है?
Answer : Option Id
(A) 64 साल 139001
(B) 66 वषŊ 139002
(C) 61.5 साल 139003
(D) 70 साल 139004

Right Answer :
66 वषŊ

Right Option Id : 139002

Question 142 Question Id : 138
Ŝपये पर चŢवृİȠ ɯाज की गणना करŐ । 16000 2 साल के िलए 10% Ůित वषŊ जब अधŊवािषŊक ŝप से संयोिजत हो।
Answer : Option Id
(A) 18600 138001
(B) 17640 138002
(C) 18640 138003
(D) 17600 138004

Right Answer :
17640

Right Option Id : 138002

Question 143 Question Id : 137
0.09और 0.007 का गुणनफल है
Answer : Option Id
(A) 0.00063 137001
(B) 0.0063 137002
(C) 0.63 137003
(D) 0.000063 137004

Right Answer :
0.00063

Right Option Id : 137001

Question 144 Question Id : 136
दो संƥाओं का महȅम समापवतŊक 8 है जबिक उनका लघुतम समापवȑŊ 144 है। यिद एक संƥा 16 है तो दूसरी संƥा ǒात कीिजए।
Answer : Option Id
(A) 108 136001
(B) 96 136002
(C) 72 136003
(D) 36 136004

Right Answer :
72

Right Option Id : 136003

Question 145 Question Id : 135
दो घर आमने-सामने हœ। दोनों के ऊपर िचमिनयां हœ। िचमिनयों को िमलाने वाली रेखा जमीन से 45° का कोण बनाती है। यिद एक घर की ऊंचाई 25 मीटर और दूसरे की ऊंचाई 10 मीटर है,
तो घर एक दूसरे से िकतनी दूर हœ?
Answer : Option Id
(A) 18 मी 135001
(B) 12 मी 135002
(C) 7.5 मी 135003
(D) 15 मी 135004

Right Answer :
15 मी

Right Option Id : 135004
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Question 146 Question Id : 134
मूली : जड़ :: गुलाब : ?
Answer : Option Id
(A) बगीचा 134001
(B) थॉम 134002
(C) खुशबू 134003
(D) फूल 134004

Right Answer :
फूल

Right Option Id : 134004

Question 147 Question Id : 133
वह शɨ चुनŐ जो बाकी से अलग है।
Answer : Option Id
(A) टोपी 133001
(B) पगड़ी 133002
(C) हेलमेट 133003
(D) आवरण 133004

Right Answer :
आवरण

Right Option Id : 133004

Question 148 Question Id : 132
8 12 9 13 10 14 11
Answer : Option Id
(A) 14 11 132001
(B) 15 12 132002
(C) 8 15 132003
(D) 15 19 132004

Right Answer :
15 12

Right Option Id : 132002

Question 149 Question Id : 140
यिद PUNCTUAL को 47819765 िलखा जा सकता है, तो LUNA को उसी कूट भाषा मŐ कैसे िलखा जा सकता है?
Answer : Option Id
(A) 7586 140001
(B) 5678 140002
(C) 5786 140003
(D) 5867 140004

Right Answer :
5786

Right Option Id : 140003

Question 150 Question Id : 150
तˢीर मŐ एक मिहला की ओर इशारा करते Šए राजेश ने कहा, "अपने दादा की इकलौती बेटी मेरी पȉी है"। राजेश उस मिहला से िकस Ůकार संबंिधत है?
Answer : Option Id
(A) चाचा 150001
(B) िपता 150002
(C) मामा 150003
(D) भाई 150004

Right Answer :
िपता

Right Option Id : 150002
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